

牢记嘱托 展现新风采

我省前三季度旅游总人次、总花费分别增长8.8%、11%

从“流量获取”到“价值释放”

贵州日报天眼新闻记者 黄若佩

近日,贵州发布《关于促进服务消费高质量发展的实施意见》,将“提升旅游消费能级”作为关键突破口,一系列举措如打造“黄小西吃晚饭”精品景区、推动多业态融合、落实过境免签政策、完善“支支串飞”航线网络等,正全力激发旅游消费潜力,为贵州旅游发展注入新的活力。

记者从贵州省文化和旅游厅获悉,2025年前三季度,贵州旅游总人次、总花费分别增长8.8%、11%,旅游花费增幅高于人次数增幅。这一亮眼表现,清晰地勾勒出贵州旅游从“流量获取”到“价值释放”的转型轨迹。

政策引领 释放消费潜力

今年以来,贵州在降低游客旅行成本方面下足功夫。在景区门票及交通费用方面,全年推出针对特定群体省内所有国有A级旅游景区门票免费等文旅优惠活动,还联动景区、航空企业推出优惠产品。这一系列举措,大大降低了游客的出行成本,让更多

人能够轻松踏上贵州之旅。

与此同时,贵州特色产品积极“走出去”。从深耕粤港澳大湾区、长三角等国内核心客源地,到拓展东南亚等国际市场,贵州在广州广交会等重要平台接连举办“Discover Gui-zhou”主题“引客入黔”营销推广活动。将“村超”“村BA”等“村字号”IP、喀斯特避暑康养等核心资源,精准对应到当地客群的需求上。

“重点推介+政策优惠+流量吸引”的组合拳,获得市场的积极回应。泰国出境旅行社协会(TTAA)会长覃正表示,泰国旅行社期待将贵州列入必推旅游目的地,共同推动中泰旅游事业可持续发展。

业态融合 激活市场潜能

多元化产品是贵州激活旅游消费的“启动键”。重点景区的提质增效成效显著,夜幕下的黄果树大瀑布陡坡塘景区,大型实景仙幻剧《再回西游》以山水为幕、科技为笔,带领游

客以“第一视角”重走取经路。“五一”期间,该项目场场爆满,带动景区游客同比增长223%,旅游综合收入达1.33亿元。

贵州的“旅游+多业态”融合已铺展全域。近年来,积极推动“旅游+多业态”融合发展,涵盖文、商、农、体等多个领域。

打造一批避暑、康养、乡村、温泉等深度体验旅游产品,推动低空旅游、智慧旅游、桥旅、酒旅等新业态蓬勃发展,共同构筑起多元化的消费场景。

9月底,世界第一高桥花江峡谷大桥开通,这个集“桥梁观光+桥梁运动体验+旅游服务”于一体的桥旅融合综合体,成为贵州重点打造的桥旅融合3.0版本和世界级旅游景点,国庆中秋假期累计吸引游客超22万人次。

服务优化 赢得游客口碑

“从国庆中秋假期开始,民宿订单量一直在上涨。”今年国庆中秋假期,荔波县凭借独特的自然与人文魅力,

跻身去哪儿平台TOP10热门县城榜。

“入住民宿的客人对我们店内的瑶族文化装饰十分感兴趣。”荔波县齐宿·拉珈瑶族主题民宿店长杨菁介绍,为了给客人提供更多沉浸式的文化体验,民宿配备24小时管家,还提供特色瑶浴、赠送文创礼品等服务。

贵州着力优化旅游“吃住行游购娱”全链条,从提升交通接驳效率到完善“支支串飞”“小车小团”服务,规范住宿业标准,丰富文创商品供给,让游客愿意来,更愿意留下来。

在服务优化的进程中,智慧旅游注入了全新动能。国庆中秋长假,西江千户苗寨入口处的“AI游西江”体验馆,集成线上购票、AI认证入园等功能,有效疏解了排队拥堵,让游客在踏入景区的第一刻便感受到便捷与趣味。

贵州旅游正以政策为引领,以业态融合为支撑,以服务优化为保障,实现从“流量”到“留量”的华丽转身。

消费换新成效显著

逾62亿元补贴带动换新消费超490亿元

本报讯 (记者 孙晓蓉)省商务厅最新数据显示,截至10月26日,全省通过实施大规模消费品以旧换新销售490.89亿元,有效激活内需市场。

在汽车消费领域,报废更新与置换更新成效显著。统计显示,汽车报废更新活动已鼓励消费者报废更新汽

车33563辆,产生换新消费46.99亿元;汽车置换更新活动带动约2505万辆新车消费,撬动消费311.19亿元。

群众积极参与家电以旧换新活动,累计实现家电换新21477万件,产生家电



本报讯 (记者 张秀云)10月25日,记者从贵州电网公司贵安新区供电局获悉,贵安新区年用电量截至当日已突破40亿千瓦时,创历史新高,预计全年用电量将突破50亿千瓦时。

“贵安新区以数字经济和绿色制造为代表的新兴产业正加速崛起,带动了区域用电量与经济质量的同步提升。”贵安供电局市场部总经理刘运兵告诉记者,今年前三季度,贵安新区第二产业用电量同比增长34.3%,其中制造业增长35.3%,新能源装备制造产业集群用电量达6.96亿千瓦时,同比增长37.64%,成为用电增长的重要力量。第三产业用电量同比增长45.2%,信息传输、软件和信息技术服务业尤为突出,东数西算集群用电量达到20.59亿千瓦时,同比增长58.1%。

面对用电需求的快速增长,贵安供电局积极应对,大力推广智能机具、可视化监测终端的安装覆盖,实现对重要电力设备的24小时全过程监控,推动电网运维从“事后处置”向“事前预防”转变。

贵安供电局规划部副经理施顺腾透露,为持续推进电网升级助力高质量发展,接下来将重点投资建设3座220千伏变电站,完成网架结构升级。同时,切实做好500千伏马场变建设,统筹好电网、新能源、用户三者关系,加快构建南北双极电网直连的智能灵活电网,为贵安新区打造成为西部地区重要经济增长极等提供坚强电力保障。

返乡报到“一站办结”
6800余名秋季退役军人享“贵兵服务”

本报讯 (记者 汪韵)自9月1日起,贵州省2025年秋季退役士兵陆续踏上归途,全省各地精心组织、暖心迎接,通过优化服务流程、创新服务模式,让退役军人感受到“回家”的温暖。截至目前,全省已为6824名秋季返乡退役军人提供高效便捷的“贵兵服务”。

在贵阳北站、遵义高铁站等地,出站口悬挂着暖心横幅,工作人员手捧鲜花和政策礼包,热情迎接每一位返乡退役军人。“一出站就看到欢迎牌,大家都迎接我,特别温暖!”退役军人王章丞难掩激动。在云南服役8年的肖智霖也感慨:“退役军人事务部门安排得如此周到,感觉特别贴心!”

更让退役军人惊喜的是报到流程的简化。今年全省推行退役军人服务“一件事”改革,通过流程再造,将原先需要跑多个部门、提交23份材料的流程,

整合为“一窗受理、一站办结”。如今,只需携带退役证、身份证等基本凭证,即可一次性办理建档立卡、户口登记、社会保险等12项高频事项,所需材料精简至10份,表单压缩为1张,办结时限从30个工作日缩短至10个工作日内。

“听战友说,以前退役返乡办手续要跑十几个部门,现在一次申请就能基本解决,特别高效。”肖智霖的亲身感受,道出了众多退役军人的心声。

服务范围不断延伸。贵州省依托政务服务网开设退役军人服务“一件事”专区,提供图文并茂的填报指南和标准化模板,让退役军人“一目了然、一次填对”。线上提交申请后,各相关部门协同办理,承诺24个工作日内办结。据了解,在完成接收报到工作后,各地还通过召开座谈会、组织适应性培训、举办专场招聘会等系列举措,持续赋能退役军人就业创业。

“十四五”期间地区生产总值预计突破2000亿元,数字经济年平均增速全省第三

黔南唱响好花红

贵州日报天眼新闻记者 张发勇 袁绍阳

一路奋斗,一路收获;砥砺奋进,捷报频传。

《国家级绿色矿山最新名录》(截至2025年8月)于日前正式发布,瓮安大信北斗山磷矿成功入选,成为全省磷矿山中唯一入选矿山,为区域矿业绿色转型树立了标杆。

今年10月1日至8日,荔波县累计接待游客1330.8万人次,同比增长14.53%,旅游综合收入9.26亿元,同比增长14.74%,荔波打造世界级旅游景区取得新进展。

“过去办理企业变更登记,要在州、市两个政务大厅之间来回奔走,现在只需取一个号就能办成事。”谈及便民利民,都匀市民王发翠满是欢

喜。王发翠的便利得益于黔南州将便民服务融入政务服务全过程,让制度设计和政策落地带着温度。

回望“十四五”,是黔南州跨越发展的五年。黔南地区生产总值预计突破2000亿元大关,持续稳定在全省第四位。数字经济增加值从2021年的599.1亿元增加到2024年的776.4亿元,占GDP比重达39.9%,年平均增速9%,列全省第三。黔南高新区成为全省首家D级化工园区,培育百亿级企业2家,实现历史性突破。

基础设施支撑增强,幸福生活有依靠。黔南实现了每县220千伏变电站全覆盖,电网供电可靠性、电压合格率、户

均配变容量分别提升至99.92%、99.84%、257千伏安/户,均优于国家最新标准;累计投资超50亿元,建成5G基站13667个,实现主城区、重点工业园区5G全覆盖,行政村5G通达率和光纤覆盖率分别达90%、100%。

良好的生态和丰富的民族文化是黔南的一大优势,瞄准文旅新市场,黔南写好生态、旅游大文章。

擦亮生态底色。黔南在全省率先建立生态文明目标评价考核“5+1”工作机制,健全生态环境保护体系,连续获评全省生态环境保护工作突出市(州)。

展望未来,黔南将围绕“谱写新篇章、建设模范州、打造增长极”继续奋斗,让产业的花开得更艳,让群众的心更加温暖,让地区的发展更加多姿多彩。

(决战决胜“十四五”·黔南篇相关报道见T1-T16版)

致全省老年朋友的一封信

全省老年朋友们:

金秋送爽,又遇重阳。值此中华民族传统节日——重阳节来临之际,谨向全省老年朋友们致以节日的诚挚问候和美好祝福!

尊老敬老是中华民族的传统美德。党中央、国务院始终高度重视老龄事业和老年人福祉,习近平总书记时刻牵挂广大老年朋友,亲自谋划推动老龄工作发展,强调要让所有老年人都能有一个幸福美满的晚年。省委、省政府深入学习贯彻习近平总书记关于老龄工作的重要指示批示精神,以真挚情怀和务实举措,系统构建与老龄化相适应的社会支持网络,丰富服务供给,筑牢权益保障屏障,努力为广大老年朋友创造安心静心舒心的生活环

境,推动全社会形成更加浓厚的尊老敬老爱老助老氛围。

广大老年朋友是社会的宝贵财富,是新中国建设改革开放的见证者、参与者。你们用智慧和汗水奠定了今天发展的坚实基础,积累了丰富而宝贵的经验。在此,我们诚挚希望全省老年朋友在颐养天年的同时,继续保持老骥伏枥的健康心态和进取精神,积极传播正能量,在社区治理、家风传承、志愿服务等领域继续发挥独特优势,用丰富的阅历和智慧为我省经济社会发展贡献力量。

最后,衷心祝愿全省老年朋友们节日愉快、身体健康、生活幸福、万事如意!

贵州省老龄工作委员会办公室

2025年10月29日

第三届全国博士后创新创业大赛落幕

贵州选手摘1金1银1铜1优胜

本报讯 (记者 黄军)10月28

日,第三届全国博士后创新创业大赛在福建泉州圆满落幕。贵州代表团在本届大赛中表现突出,斩获金奖1项、银奖1项、铜奖1项、优胜奖1项,实现了贵州在该赛事上金牌零的突破,创下历史最佳成绩。

本届大赛由人力资源社会保障部、福建省人民政府主办,以“博创引领四十载 智汇赋能向未来”为主题,设有创新赛、创业赛、海外境内外(“一带一路”)赛、揭榜领题赛四个组别,覆盖新一代信息技术与人工智能、高端装备制造与机器人、新能源与节能环保、新材料与石油化工、生物医药与大健康、现代农业与食

品、其他行业等7个赛道。在三天的激烈比拼中,贵州代表团35名选手携18个项目参赛。来自贵州大学的郝格非、高杨杨等合作的《智守茶安,农耀丝路》项目,在海外境内外赛现代农业与食品赛道中斩获金奖,这是贵州在全国博士后创新创业大赛上获得的首枚金牌。

李孟召、杨文超的《智创新药,稻麦无忧》项目,获揭榜领题赛现代农业与食品赛道银奖;王干干、林鑫的《点尘成稼,化渣为材》项目,获创新赛新能源与节能环保赛道铜奖;黄润、龙显泽的《无水磷石膏多途径高值高效利用技术研究》项目,获揭榜领题赛其他行业赛道优胜奖。

贵州民营经济贷款余额超9000亿元
同比增长5.30%

本报讯 (记者 申川)记者从

人民银行贵州省分行获悉,近年来,人民银行贵州省分行积极构建“敢贷愿贷能贷会贷”长效机制,不断优化对民营经济的金融资源配置,持续提升对民营经济的金融支持力度和服务水平。截至9月末,各试点金融机构通过平台发放贷款3500余笔,金额超100亿元,其中,普惠小微贷款笔数占比近九成,信用贷款笔数占比超过六成。

深化利率市场化改革,降低民营企业的融资成本。督促金融机构发挥贷款市场报价利率(LPR)改革效能,推动民营企业贷款综合融资成本试点工作走深走实,推进民营企业融资成本稳中有降。1月至9月,全省新发放企业贷款加权平均利率为3.60%,同比下降0.42个百分点,企业融资成本明显下降。

强化信贷政策指导,提升对民营企业的金融服务水平。制定印发《贵州省“增活力促发展”金融支持普惠主体发展专项行动》《做好金融“五篇大文章”服务全省高质量发展实施方案》等文件,为民营经济主体提供更加丰富、优质、多元的金融服务。

推广资金流信息平台,为民营企业的增信促融。依托人民银行总行牵头建设的全国中小微企业资金流信用信息共享平台,组织全省20家金融机构

数字检察领航
数据填报效率提升80%

本报讯 (记者 田洋)省检察院将数字检察战略作为推动检察工作高质量发展的关键引擎,依托贵州大数据发展优势,以业务需求为导向,部署多种大模型,逐步构建起覆盖全省的统一智能化平台,为检察智能化履职注入科技动能。

为确保技术优势切实转化为监督效能,全省检察机关围绕“检察官好用、基层院能用”目标,搭建“模型部署—提示词开发—智能体封装—多模态协同”的递进体系。目前已建成覆盖办案、监督等500余个场景的高质量提示词库,并发布《检察智能化应用提示词汇编》,让检察官通过标准指令即可调用大模型,将实践经验转化为智能工具。同时,建成100余个集成化、便捷化、实战化智能体,在证据审查、公文生成等工作中的准确率超90%,推动智能化从“简单查询”向“复杂办案”升级。

全省检察机关聚焦实战实效,推动智能应用在办案、监督、管理、培训等领域全面落地。针对办案痛点,打造48个辅助办案应用,累计辅助办案案件8656件,实现效率与质量双提升;针对传统监督线索发现难、效率低问题,构建8个法律监督类应用,累计发现线索2117条;针对管理粗放问题,研发8个管理类应用,推动管理从“经验驱动”向“数据驱动”转型,“一院一档”系统整合400余项数据指标,自动生成20余份业务分析报告,数据填报效率提升80%,切实为基层减负,助力检察管理更精准、更高效。



10月26日,黔东南州天柱县人民医院开展“重阳敬老送健康义诊”活动,为老年人提供康复指导与医疗服务。

龚倩延 摄

(影像贵州)